

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.490

Palma de Mallorca.—Viernes 17 de Febrero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

LA AVIACION BOMBARDEÓ EL PUERTO DE VALENCIA.— EN COMBATE AÉREO FUÉ DERRIBADO UN RATA ENEMIGO

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 16

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, y en combate aéreo fué derribado un rata enemigo.

Salamanca 16 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Después de ocupada Barcelona

Jornada del 27

La ocupación de Barcelona que diera comienzo a primeras horas de la tarde del día anterior, completóse durante la noche y cupo considerarla consolidada al alba del siguiente, cuando llegó a Badalona sita a 9 Km. de la ciudad la columna motorizada, después de una marcha nocturna que cubrió casi 30 Km. sorprendiendo al adversario, e impliéndole que fuera dado poner en salvo 600 vagones y 800 auto-carros cargados de material de guerra, que había de ser transferido a la provincia de Gerona; amen de la captura de 800 prisioneros entre ellos un comandante de División; resultando evidente que la rápida decisión del Alto Mando conducente a precipitar la entrada en la ciudad, y la rápida puntada de la columna, que cayó por sorpresa sobre Badalona, salvó la riqueza industrial de esta zona, legítimo orgullo de Cataluña y su mejor título, en orden a la fecunda laboriosidad que caracteriza esta región española.

Con la ocupación de Barcelona finió un ciclo de operaciones impecablemente dirigidas; y desarrolladas por los Cuerpos del Ejército nacional del Norte, con estilo insuperable. La primera parte de la batalla por Cataluña, tenía por objetivo la gran urbe; y por múltiples razones políticas y militares, su logro hubo de inferir un rudo golpe a la moral del adversario; además de las graves pérdidas sufridas en hombres y armas. Perdieron también su gran puerto y el más activo centro industrial de España; y sus almacenes y depósitos; y perdieron igualmente su mayor campo de aviación, insustituible, en Prat de Llobregat; de donde, su inferioridad aérea, hasta ahora relativa, deviene absoluta. El enemigo, en Cataluña, ha recibido un mazazo en la cabeza; y aunque el resto del cuerpo conserve todavía vitalidad, como ocurre con ciertos reptiles decapitados, la muerte no tardará en llegar; no siendo dado colegir como fuera posible una oposición eficiente en la zona pirenaica, aun cuando más allá de la frontera se atiendan a la provisión de cuanto precise al adversario para continuar una resistencia extrema.

Todos los establecimientos adaptados a la producción de material de guerra, se hallan intactos; ventaja inmensa para la causa nacional. Por otra parte, si bien las mayores fuentes de producción agrícola y minera radicaban en territorio nacional, exceptuando las ferrierías del Norte y

algunos que otra industria. Después de la ocupación de Barcelona, la línea de contacto alcanzaba las posiciones siguientes:

Sector Septentrional.—Desde la vertiente oriental del alto Segre, la línea descendía hacia el S. E., pasando delante de Monoll; cortaba el río Salada; atravesando después los montes interpuestos entre este río y el alto Cardoner, a la altura de Lladurs, y continuaba por la izquierda del Cardoner, hasta Suria (expugnada la vispera). En este sector, la resistencia era débil; y se conjeturaba que la defensa habíase desplazado a otras líneas más a retaguardia, manteniendo el contacto rojo pequeños grupos que deseminados por las asperezas del terreno con abundantes armas automáticas, resistían hábilmente. Aquí, operaban los Cuerpos de Urgel y de Aragón.

Sector Central.—Desde Suria, la línea seguía la izquierda del Cardoner; y luego, hacia el E.; atravesando después el Llobregat al N. de Sallent (expugnada la vispera); y de aquí, hacia el S a lo largo del Llobregat, pasaba al E. de Navarres (también ganada el día anterior), de Vilumara y de San Vicente de Castellet; luego la línea torcía al E. hacia el río Ripoll, atravesando las ciudades de Tarrasa y Sabadell. En esta zona, la oposición enemiga era más fuerte, mostrándose intensa la actividad artillería roja.

Sector Meridional.—La línea pasaba al E. de Santa María de Barbañá, y de Sardañola; cruzando luego el río Besós; y finía en el mar al N. de Badalona. En este sector, los Cuerpos de Navarra y Marroquí y la columna motorizada legionaria, después de la ocupación de Barcelona continuaban avanzando con éxito; la última a lo largo de la costa; y poco después del mediodía era señalada la presencia de sus vanguardias a la altura de Mataró, ocupada sin disparar un tiro.

Más al N., al finir la jornada, el Cuerpo del Maestrazgo, conseguido Artes, había progresado según la directriz de Centellas; y los Cuerpos de Urgel y Aragón operaban a más de 12 km. al E. de Cardona y Solsona, apuntando al alto Llobregat.

La aviación nacional batió toda la jornada objetivos lejanos, operando sobre el tráfico ferroviario, portuario y por carretera, en la zona vecina a la frontera, donde mostrábase congestionado y convulso; característico de una desbandada de fuerzas en derrota.

Jornada del 28

Esta fecha, Barcelona era ya la retaguardia; y el límite de la zona liberada se alejaba cada hora, más y más, de la que fué capital de la España roja. El enemigo proseguía retirándose desordenadamente hacia la provincia de Gerona, abandonando fuertes posiciones sin defensa, inmensos depósitos de material, almacenes abarrotados de vestuario y viveres, y factorías importantes; sin que el mando rojo consiguiera mínimo control sobre las unidades desbandadas, ni menos detenerles para intentar restablecer una línea de resistencia.

Asignado, después de ocupada Barcelona, a los Cuerpos de Navarra y Marruecos el cometido de rasurar la zona inmediata a la ciudad, continuaba el Cuerpo de tropas voluntarias (que ahora constituye el ala derecha del nuevo dispositivo), a lo largo de la costa, alcanzando esta jornada las vecindades de Arenys de Mar, aguardando su marcha vertiginosa la próxima entrada de la última provincia de Cataluña todavía en poder de los rojos. Las plaças señoriales de la ribera barcelonesa eran ya en manos de los nacionales, entre ellas Caldetas, postrera resistencia de las embajadas de los países simpatizantes con la España marxista; y los prisioneros eran capturados a centenares efecto del acoso, incesante de los elementos auto-

España se salvará cuando su suelo produzca lo que es capaz de producir: Cuando se halle poblado integralmente en la medida que corresponda a su extensión.

tros habidos al iniciarse la ofensiva, perdieron máquinas y pilotos a docenas. Ahora los «Ratas» y los «Curtiss» y los pocos «Katiuskas» que restaban, y quizás también los nuevos aparatos que Rusia, vía Burdeos,

remittiera recientemente, montados en alguna factoría del país vecino, aprovechando las horas crepusculares pasaran en patrullas a la zona roja del Sur.

Jornada del 29

Esta jornada, a primeras horas de la mañana, fué dado a los nacionales establecer de nuevo contacto con el adversario, al N. de Granollers; entendiéndose por tal, unidades organizadas sitas en posiciones con el propósito de resistir; porque durante los días anteriores, operando a fondo con ritmo acelerado, habíase logrado arrollar batallones y brigadas en retirada; que desmoralizados por la rota sufrida, entregábase a las primeras ráfagas de los moto-ametralladores de las patrullas de punta.

Pero en la ocasión que se comenta, en la zona de La Garriga, a 8 km. al N. de Granollers, entre esta ciudad y Caldas de Montbuy, a lo largo de la carretera que lleva a Vich, una columna chocó con los restos de 35.º División internacional «Walters», y la 45.ª (internacional también) «Hans», con las que organizáronse 3 Brigadas de reducidos efectivos. La reaparición de estas fuerzas que durante algunos meses fueron alejadas del frente de combate, condujo ahora a suponer, eran mantenidas en reserva para atender a eventualidades; y según informaban los prisioneros, su nueva entrada en línea fué acordada después que cayera Barcelona.

Las posiciones que ocuparan estas fuerzas, mostraron el propósito enemigo de organizar una línea de resistencia sobre el macizo de Montseny, en la zona de Vich; propósito de no fácil ejecución, efecto de la marcha del cuerpo del maestrazgo sobre Vich.

La resistencia ofrecida por estas

tres brigadas, la 11, la 13 y la 15, fué arrollada por las fuerzas nacionales con el concurso de la aviación y la artillería de acompañamiento; arrollándose La Garriga, y persiguiéndoles en su retirada hacia el N.

También se registró un notable avance a lo largo de la carretera y ferrocarril Barcelona-Gerona, logrado por fuerzas voluntarias, que expugnaron Cardedeu, Llinás y Santa Eulalia.

En el sector central, el Cuerpo del Maestrazgo, siempre sobre el eje Manresa-Vich, llegó a las alturas que dominan Moya; y en el sector septentrional, el de Aragón, a la izquierda del anterior, procedía esta jornada a través de terreno áspero en dirección de Berga alcanzando Puigregit en el valle del Llobregat; y el de Urgel, en la extrema izquierda, dejando en Orgaña, la carretera de Artes a Seo de Urgel, tomó la dirección N. E. y no obstante la copiosa nieve que cubre este sector pirenaico, las vanguardias de sus columnas llegaron a unos 20 km. de Seo, delineando esta marcha una grave amenaza sobre Puigcerdá.

Las operaciones en conjunto procedían satisfactoriamente hacia el confin del país vecino; y era de prever que las mayores dificultades las ofrecería el propósito enemigo de organizar una línea de resistencia sobre el macizo de Montseny, en la zona de Vich; propósito de no fácil ejecución, efecto de la marcha del cuerpo del maestrazgo sobre Vich.

DESPUES DE LA DERROTA

Los refugiados españoles en Francia

Censuras por la falta de atenciones

Paris.—En el último Consejo de ministros hubo energicas censuras para los ministros Sarraut y otros por las deficientes atenciones dispensadas a los refugiados españoles.

El propio señor Daladier ha sido interpelado sobre las medidas tomadas en punto a Sanidad pues se da el caso que todavía hay heridos y enfermos que no han sido atendidos debidamente.

El presidente del Consejo Daladier se propone atender personalmente la cuestión.

Se va recuperando lo robado por los milicianos rojos

Perpiñán.—Los guardias de vigilancia en los campos de concentración observando algo anormal han encontrado joyas y oro cuyo precio es de unas 1350 libras.

Posteriormente fué encontrado un camión en cuyo asiento delantero el mecánico había ocultado oro y joyas por valor de más de 350 libras.

El valor de todo lo encontrado hasta ahora asciende a unos cuantos millones de pesetas que las autoridades devolverán al gobierno de España.

Falla de elementos sanitarios en los campos de concentración de Francia

Perpiñán.—Diariamente más de 15 millones de los campos de concentración mueren debido a la situación lamentable que pasaron en la zona roja.

Los médicos se encuentran impotentes para asistir a todos. Se han pedido refuerzos sanitarios.

Comentarios de «Unidad»

San Sebastián.—La edición del periódico «Unidad» publica comentarios y críticas muy acerbas contra la conducta de los responsables en los campos de concentración que dan ma-

los tratos a los prisioneros nacionalistas.

Con el título «Monstruosidad del gobierno francés» «Unidad» se refiere a los artículos publicados en el periódico «Le Matin» en el que revela que de 670 prisioneros nacionalistas han muerto ya 27.

Dichos prisioneros fueron arrastrados por las tropas rojas en su huida.

«Unidad» copia el artículo completo del periódico francés y concluye diciendo, este artículo elevará la indignación de la conciencia española y les mostrará el verdadero significado del «humanitarismo» tal como se predica más allá de la frontera pirenaica.

Inglaterra y España

«The Times» censura al gobierno inglés el no reconocimiento del gobierno de Franco

Londres.—El periódico «The Times» censura al gobierno de Londres y duramente al de París por no decidirse al reconocimiento de la España Nacional.

El órgano de la opinión inglesa dice que Francia e Inglaterra deberían reconocer a Franco por que es el único hombre con autoridad suficiente para afrontar la reconstrucción de España.

Inglaterra suspende sus comunicaciones postales con la España roja

Londres.—El ministro de Comunicaciones del gobierno británico ha declarado oficialmente que el gobierno ha acordado suspender las comunicaciones postales con la España dominada por el marxismo.

Redacción de «El Día»

Calle Danús, Teléfono 1745

La vida en la España Nacional

Complimentando a los ministros

Burgos.—El Vice-presidente de Gobierno Ministro de Asuntos Exteriores Excmo. Sr. Conde de Jordana ha sido cumplimentado por el representante de Polonia y por el Agregado militar de dicho país. También ha visitado al Ministro el General López Pinto Jefe de la 6.ª Región Militar, don Juan March y don José Antonio Artigas Director de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Agricultura. Han visitado al Ministro de Agricultura y Secretario General del Movimiento señor Fernández Cuesta el Vice-secretario del Patronato Anti-tuberculoso, el Ministro de Obras Públicas Alfonso Peña y el Secretario del Servicio Nacional y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Cáceres señor Muñoz, el Jefe Provincial de Guadalajara señor Cadenas, el Jefe Provincial de Aragón señor Barbayo, el Jefe del E. U. señor Fernando Cabele y el Jefe provincial de Madrid Sr. Gar-

biernación. El Ministro de la Gobernación Serrano Suñer ha sido cumplimentado por el Teniente General Inspector de la Guardia Civil señor Fernández Pérez. El señor Serrano Suñer recibió también las siguientes visitas: Al señor Ulluruss Director de la Agencia Estefani, don Juan Pujol, Capitán, don Santiago Calderón refugiado en la Embajada de Holanda que ha sido retenido en aquel país hasta ahora, el señor Cochano Director del periódico «España» en Tángier, el magistrado del Supremo don Ildefonso Bellón, el jefe del Servicio de Correos y Comunicaciones señor Letona y don Manuel Augusto Jefe del Departamento de Cinematografía.

Dos individuos de la escolta de Azaña se presentan a la justicia de Franco

Pamplona.—Esta noche se presentaron en la comisaría de policía dos individuos pertenecientes a la guardia especial de Azaña.

Estos individuos manifestaron que habían estado a las órdenes de Azaña hasta que este salió para París.

Ante este hecho hemos decidido darnos a la España nacional y presentarnos a las autoridades.

Estos sujetos han sido puestos a disposición de las mismas.

El alcalde de Zaragoza visita al Coronel Barba, uno de los defensores de Teruel

Zaragoza.—El alcalde de la ciudad se trasladó al hospital donde se encuentra asistido el Coronel Barba desde que fué rescatado de la zona roja.

El Coronel Barba fué saludado por la autoridad y recibió el homenaje de Zaragoza por haber sido uno de los heroicos defensores de la capital aragonesa.

Importante donativo del gobierno alemán al Instituto de España

De importantísimo hemos de calificar el donativo de libros que el gobierno alemán ha hecho al Instituto de España para colaborar a la restauración de su biblioteca.

El donativo lo ha verificado el gobierno alemán por mediación de su embajador Von Storet quien a su vez lo ha entregado al secretario particular don Eugenio D'Ors.

La primera remesa la constituyen cinco grandes cajas que contenían más de 600 volúmenes.

Estos libros están escritos en su mayoría en lengua alemana habiéndose también escritos en español y francés.

Hay libros de ciencias y de arte así como también ininidad de obras literarias de gran valor.

Se encuentran colecciones completas de Goethe y de Heine.

Entre las obras importantes que podemos citar figuran la Historia de la edad media alemana y la Historia de la Humanidad.

Consejos de guerra contra dirigidos de la FAI

Pamplona.—Hoy se han celebrado los siguientes consejos de guerra: Uno contra García Oliver, secretario de Mariano Martínez, autor de varios crímenes.

Otro contra José Terol, de la misma banda de foragidos y autor de seis asesinatos.

Y otro contra Pedro García, Pedro Roca, Antonio García, Miguel Ruiz, José Alcaraz, Mariano Guerrero y varios elementos pertenecientes a la FAI de Barcelona.

La situación de la España roja

Alvarez del Vayo se entrevista con Azaña en París y la prensa está indignada

Paris.—El ministro de negocios extranjeros de la España roja, Alvarez del Vayo, ha llegado a esta capital en avión esta mañana celebrando una conferencia con el presidente Azaña.

El dirigente rojo aterrizó en el avión particular que le conducía en uno de los aeródromos situados en las cercanías de la capital francesa. Se dirigió a la embajada española roja donde se encontraba el presidente Azaña.

UN CRONISTA, DOBLADO DE CONFERENCIANTE

DEPURACION Y NORMALIDAD

DEL CARNET RELIGIOSO

"Spectator" ante las candilejas

Aprovechando la brevisima estancia de "Spectator", el ya antiguo conocido de nuestros lectores, a través de sus crónicas de la campaña, se le convenció para que anoche dirigiera la palabra a nuestro público.

Y en el intermedio de la función que se celebró en el Teatro Principal y en la que la notabilísima agrupación Aires de Muntanya de Selva cosechó nuevos lauros, la figura alta y castrense de este joven médico que sabe del terror rojo y de las continuadas victorias nacionales apareció en el escenario del Principal y tuvo pendientes de sus palabras a los concurrentes.

La figura de "Spectator" recordaba la silueta de un soldado y sus botas con el polvo de todos los caminos de España nos decían cuanto cierto es que la misión de los cronistas de guerra no es cómoda aunque sí es vibrante y llena de emoción.

De la charla de "Spectator" que queremos únicamente destacar algunos episodios vividos por él pasando por sobre de los conceptos generales que emitió sobre la guerra, sus causas, nuestra razón y el caos marxista.

"Spectator" era redactor de ABC de Madrid y, naturalmente, fué echado violentamente de la redacción a los pocos días de iniciado el Movimiento. Actuó como si fuera un rojo para salvarse a sí y a los suyos y por ser médico fueron requeridos sus servicios para un hospital que instaló Margarita Nelken, pero no pudo actuar porque su especialidad—otorinolaringólogo—no era necesaria entonces. Pero un día el compañero de Margarita Nelken tuvo una pequeña dolencia en la garganta y fué llamado y entonces organizó y simuló una operación de gran envergadura, gracias a la cual había de sanar el enfermo, y así logró el brazal rojo para no ser perseguido.

Mientras duraban en Madrid los paseos fué "Spectator" metiendo en la Embajada de Chile cuantos refugiados pudo hasta llegar un momento en que el Embajador le llamó la atención seriamente. Y como pocos días después tuviera que ser evacuada la Embajada alemana, por haber roto Alemania sus relaciones con la república, a pesar de lo ocurrido con aquel Embajador acudió a pedirle cobijo para algunos de los que quedaban a merced de la barbarie de los milicianos (eran 54 los que estaban refugiados en la Embajada alemana), y el Embajador chileno, en un rasgo de caballerosa generosidad los aceptó a todos.

Al fin consiguió pasaporte para salir de España y al llegar al muelle de Alicante, con el objeto de evitar que una indiscreción de su chico mayor—nueve años—le traicionara, pues pasaban por súbditos sudamericanos enseñó a aquel a que solo contestara «yo no sé» al ser interrogado y así lo hizo el chico y el «res-

ponsable» del puerto al ver que por tres veces le repetía la misma contestación salió al paso diciendo: «Este chico es idiota; que pase otro». Al llegar a la España Nacional se incorporó a las tropas y estuvo primero en el frente de Madrid, y luego en Bilbao y en Santander. Se detiene a hablar brevemente de Brunete y dice que siempre ha sostenido que el ejército rojo no es una manada de cobardes que huyen. Si así fuera, no tendría mérito lo que ha hecho el Ejército Nacional; el mérito consiste precisamente en haber vencido a un ejército valeroso, victoria que ha sido posible porque el ejército vencedor valía más.

De la campaña de Asturias lo más notable, la parte magnífica, fué la ocupación del Santuario de Covadonga, cuna de la fé española y de la patria, que se logró precisamente en un día en que se había desencadenado un terrible temporal de agua. Para ello fué necesario ocupar una cota llamada la Cruz de Covadonga y la ocupación la llevó a cabo, después de reiterados intentos de asalto de otras unidades un alférez provisional que al llegar a la cima y clavar la bandera nacional en ella fué alcanzado por una ráfaga de ametralladora y se enrolló la bandera al cuerpo y cayó gritando ¡Buen sudario llevo! ¡Arriba España!

Y vino luego la campaña liberadora de Aragón, entre la cual, aparte de la gesta heroica de Teruel, destaca la lucha durísima en Huesca, en cuya ciudad el día de la liberación de Bilbao se cantó un Te-Deum en la Catedral y mientras tenía lugar la ceremonia religiosa, la artillería roja empezó a bombardear la Catedral y un proyectil del 12.40 derribó la cúpula y a pesar de ello nadie, ni hombre ni mujer, se movió de su puesto y el sacerdote continuó en el altar hasta que el Comandante Militar ordenó se acudiera en auxilio de los damnificados y entonces se descurrió, con gran sorpresa, que no había ni un herido.

Se llevó luego a cabo la campaña del Maestrazgo, la más áspera y dura, y después la llegada al mar. Y al ocupar Vinaroz el general Camilo Alonso, que tiene todo el aspecto de un misionero conquistador nos invitó a seguirle y llegamos a la orilla del mar y allí el general se arrodilló, ante la sorpresa silenciosa de los presentes, se mojó los dedos de agua mediterránea, se persigó y dijo solemnemente: «En nombre de Dios y del Caudillo. Gracias en este día de Viernes Santos».

El parlamento de Spectator, que no reproducimos sino sus fragmentos más interesantes, fué reiteradamente interrumpido por los aplausos y coronado por una ovación que obligó al disertante a salir a agradecerla.

Barcelona española

Detenciones

Nos llegan una nueva lista de detenciones practicadas después las últimas 24 horas de inductores y autores materiales de los crímenes del terrorismo loco que han ensangrentado hasta ahora su zona y que tanto luto y dolor han causado en los hogares españoles.

Los nombres de los recién detenidos que pronto comparecerán para responder ante la serena justicia, son entre otros: Ramón Ferrer, de servicio en carabineros. Cobró cantidades con la promesa de salvar a personas de derechas, a las que asesinaba luego, quedándose con el dinero; Rebasá, propagandista extremista, en la prensa se hacía pasar por el seudónimo de David Rey; Rosita, soltera de 15 años, que cínicamente alardeaba de crueldad, relata que con una pistola automática asesinó a 25 personas de derechas, por instigación de su amante, jefe de una checa; Vamosir, intérprete de la embajada soviética del Komintern, es de nacionalidad búlgara; Antonio Romer, que formó parte de los voluntarios en ocasión de haber sido hechos prisioneros por los rojos 20 prisioneros nacionales, propuso se les rociara con petróleo y se les quemara vivos.

Hallazgo de tesoros bibliográficos

En un local de tinado a almacén de la cinematografía roja y que hoy pertenece al departamento nacional de cinematografía del ministerio de la Gobernación ha sido encontrado un documento autógrafa de gran valor, que se encontraba en una caja de madera destinada a un dirigente marxista.

Uno de los documentos hallados es el testamento de Juan de Herrera, robado en Toledo y que constituye una joya preciadísima en el archivo español. También se ha encontrado el original de la obra «Logos de amor», de Tomar y Baus, así como 50 interesantísimas cartas, siendo to-

dos ellos documentos de alto valor y habiéndose entregado ya al servicio de recuperación artística.

Con estos hallazgos se pone una vez más de manifiesto el gran número de robos efectuados por los dirigentes marxistas y separatistas que realizaron contra los intereses del patrimonio artístico de España, llevándose toda clase de obras de arte.

Los documentos aparecen en los lugares más recónditos por no haberles dado tiempo en su huida de llevarse los ante el avance de los ejércitos de España.

Los atrocidades de los rojos vistas y contadas por unos diputados franceses

París.— Los diputados que con una comisión francesa estuvieron hace días recorriendo la España Nacional y visitaron Barcelona hablaron en los pasillos de la Cámara de las atrocidades que han podido comprobar realizadas por los rojos.

Declararon que según los cálculos del Cardenal Primado de España Dr. Gomá el número de católicos asesinados por los rojos se eleva a 500 mil, entre ellos se hacen constar doce obispos bárbaramente inmolados, elevándose los asesinatos de las personas religiosas en algunas ocasiones a la cifra del 60 por ciento.

De las numerosas iglesias que había en Barcelona solamente 9 se conservan intactas. Habló también de los suplicios del S. I. M. que superan por su tiranía y crueldad a cuanto pueda imaginarse.

El idioma oficial en Cataluña será el español

Barcelona.— Un decreto especial que se ha publicado prohíbe que en Cataluña se emplee otro idioma oficial que el español.

Todos los cargos políticos y administrativos de la Generalidad han sido disueltos y sustituidos por autoridades del Movimiento Nacionalista español.

INFORMACION LOCAL

El Capón del Ciego

Sorteo del día 16 de febrero 1939. 3.º T. Número premiado: 806, con 40 ptas. Aproximaciones: 805-807, con 3 pesetas. Palma 7 de Febrero de 1939—III T. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 17 de Febrero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Rafael Lacy Gual. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

GOBIERNO CIVIL

Visitas

Durante el día de ayer el Gobernador civil señor Vázquez Ramos recibió muchas visitas, entre ellas la del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares señor Cánovas Lacruz y la del presidente de la Diputación don José Quint Zaforteza.

Dick Turpin

DIPUTACION

Función infantil.—Invitación a los asilados

La empresa del Teatro Principal ha organizado una función infantil en obsequio de los niños asilados y de las Escuelas públicas de esta ciudad.

Dicha función se celebrará el domingo próximo día 19 a las once de la mañana a base de un programa de cine integrado por una película cómica y siete noticiarios de la guerra y reconstrucción de España por el invicto Ejército del Generalísimo Franco.

El Sr. Presidente de la Diputación estimó la gentileza a la empresa de dicho Coliseo y ha prestado autorización para que asistan a dicha función los acogidos de la Casa de Misericordia.

AYUNTAMIENTO

Visita

Ayer estuvo en la Alcaldía, devolviendo la visita que anteriormente le hizo el señor Alcalde, el Excmo. señor General Monasterio, figura destacada en el actual Movimiento Nacional.

Le acompañaba su ayudante el señor Marqués de Montealegre y su distinguida esposa.

Recorrieron varias dependencias de la Casa Consistorial, mostrándose encantado de su estancia en esta isla, de la que hizo grandes elogios.

Quedó sumamente complacido al ver el retrato del pintor Ochoa «Tu silencio ayudará a la victoria», del que se llevó una fotografía.

Invitación

Estuvo también en la Alcaldía, el empresario del Teatro Principal, don Serafín Sureda, al objeto de comunicar al Alcalde que el próximo domingo, a las 11 de la mañana, se celebrará una sesión de cine, en la que se proyectarán varias películas patrióticas y rogándole invitara a los alumnos de las escuelas nacionales.

El Alcalde agradeció al señor Sureda su atención ordenando se curaran las invitaciones pertinentes.

Presentación

Se ruega a los familiares del soldado Bernardino Antich Sastre pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento durante las horas de oficina para enterarse de un asunto que les interesa.

Tovaritch

Delegación Provincial del Trabajo

Como aclaración a la orden del día 14 de los corrientes, se hace público que todos los empresarios y particulares vienen obligados a declarar las mujeres que trabajan por su cuenta, tanto si son industriales, como comerciantes, agricultores o particulares.

La citada declaración no ha de ser nominal, sino numérica, detallando cuantas hay de solteras, cuantas de casadas y cuantas de viudas.

Debe declararse también el jornal que perciben, cuando se trate de una sola obrera y el promedio cuando se trate de varias en una misma casa.

Al objeto de salir al paso de infinidad de consultas, se notifica también que no se facilitan impresos, sino que basta sencillamente dar cuenta verbalmente en el departamento «Armonía del Trabajo» de la C. N. S. (General Goded, 36, 1.º) si son de Palma y en las Delegaciones Sindicales Locales, si es en los pueblos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Delegado del Trabajo, Pablo Espejo.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Procedente de Mahón llegó ayer nuestro estimado amigo el Director de «Falange» y Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Pablo Saiz Gralla.

Ayer abandonó Mallorca donde ha pasado algunos días el ilustre general Monasterio.

Ayer vino de Menorca el cronista de guerra Alberto Martín Fernández Spectator, quien habrá salido esta mañana para la península.

Regresó ayer de Menorca nuestro colaborador y amigo Doctor Francisco Valdés Guzmán.

Se encuentra indispuerto el Teniente Coronel de Intendencia don Bartolomé Nadal Pastor, Vocal de la Junta de Abastos.

El hogar de don Francisco Alabern Miret, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño, su hijo primogénito, al que se impondrá el nombre de Carlos.

Ayer salió para la península, con objeto de posesionarse del cargo de Fiscal de la Audiencia Territorial de Zaragoza, don Pedro de la Fuente Pertegaz, acompañado de su señora e hijos. Salieron también para la península la doña Rosa Blanchart Sala, doña Mercedes Muñoz Farga, don Antonio Bayle Abat.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

DEPORTES Futbol

Nota oficiosa de la Federación Balear

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 19 a las 3'15 de la tarde:

Campeonato de Mallorca, Priuera Categoría Soledad-Baleares. Campeonato Liga Amateur Molinar-Patria. Hispano-Arrabal.

Pelota Vasca Frontón Balear

Resultados de Primera quiniela: Echevarría, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 27'00 ptas. Segunda quiniela: Echenique ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 39 ptas. Primer partido: Román-Arrate (blancos) 16. Echevarría-Rego (blancos) 30. Segundo partido: Carmelo-Echenique (blancos) 28. Orio-Loyola (azules) 30.

Curados en la Casa de Socorro Caldas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la Casa de Socorro: Manuel Cendrós Guillerme, de 28 años, que se produjo una contusión en el hombro izquierdo. Pedro A. Guerrero, de 8 años, que vive en la calle de San Francisco, 3, a quien se apreció una herida contusa en la región occipital.

Juan Sabater Miserol, de 10 años, domiciliado en la plaza de Palou y Coll, 9, quien presentaba escoriaciones en la mano izquierda. Atropello de automóvil

Rafael Vidal Mateu, de 24 años, fué atropellado por un automóvil, sufriendo una herida contusa en el pómulo izquierdo y una contusión en el ojo del mismo lado. Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Comisaría de Vigilancia Robo

Don Francisco Martí Forteza, denunció que en su domicilio, calle de la Cordelería, 52, se cometió un robo consistente en algunos objetos, entre ellos varios relojes. Del hecho dióse cuenta a la autoridad judicial.

Sustracción de un carnet

Don Antonio Ruiz Salvá también ha denunciado que del interior del automóvil n.º 50.427 le desapareció el carnet del mismo.

Acto de honradez

Por los empleados de la Compañía de Tranvías eléctricos don José Vives y don Mateo Ramonell, el primer inspector, fué entregada, en la Comisaría, el martes último, por la mañana, una cartera, que habían encontrado en la Glorieta, conteniendo 1.791 pesetas en billetes del Banco de España.

Dicha cartera fué entregada, en presencia de dichos empleados, a don Cándido Herrero Montero, marinerito del cañonero «Dato», quien, había dado cuenta ya de la desaparición de una cartera y luego acreditó ser de su pertenencia.

Santos del día

San Julián de Capadocia, mártir. Alejo cir.

Cuarenta Horas Continúan en Santa Eulalia, en las Catedrales de Sagrado Corazón de Jesús con carácter de rogativa. Exposición a las seis y media las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis, Rosarios de coro y reserva de Su D. na Majestad.

Actos religiosos En San Felipe Neri, continuando de los Ejercicios Espirituales bajo dirección del Rdo. P. José Borrás Ripense.

Visita A la Virgen de los Desamparados en la iglesia del Socorro.

Sermones Cuaresmales

Los sermones cuaresmales continuarán a cargo de los siguientes oradores: En la Catedral predicará el Rdo. P. Manuel M.º Vergés, S. el Miércoles de Ceniza y días siguientes a las 10'45, miércoles y viernes 7 tarde. En Santa Eulalia, predicará el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, los domingos, 10'45 m.; días 4 y 7; miércoles, 6'30. En Santa Cruz predicará el Rdo. P. Juan Ginard, C. O., los días 4 y 7; miércoles y viernes, 6'30 t.

En San Jaime, predicará el Rdo. P. don Jaime Puig, los días 4 y 7; miércoles, 7 t. En San Miguel, predicará el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O., los días 4 y 7; domingos, miércoles y viernes, 7 t.; Jueves Santo, H. Santa, 9 noche; Viernes Santo, 6 mañana.

En San Nicolás, predicará el Rdo. P. don Andrés Casellas y don José Company, los domingos, mañana tarde, jueves tarde.

En Santa Catalina (Arrabal) predicará el Rdo. P. Rafael Juan, T. tino, los domingos 4 t.; miércoles viernes 7 t.

En Santa Catalina Thomas, predicará el Rdo. don José Espases, los domingos, 4 t.

En la Asunción, predicará el Rdo. P. José Meliá, C. R., los días 4'30 t.; miércoles y viernes, 7 t.

En el Molinar, predicará el Rdo. don Arnaldo Seguí, los domingos viernes 7 t.

En la Anunciación (Hospital), predicará el Rdo. P. Bartolomé Perna SS. CC., días festivos. 4 t.

En San Francisco, predicará el Rdo. P. Pedro J. Cerdá, Francisco, todos los jueves, Hora Santa, tarde.

En la Merced, predicará el Rdo. P. Pedro N. Monzón, Mercedario, domingos, a las 11'30.

En la Merced, un P. Mercedario los domingos tarde.

En Santa Magdalena, predicará el Rdo. P. Antonio Boix, S. J. todos los lunes 6'30 t.

Idem el Rdo. P. Manuel Vergés S. J., el Lunes Santo, 6'30 t.

Idem, predicará el Rdo. don Francisco Jaume, Vicario, el Jueves Santo, Las siete palabras, 4 t.

En las Carmelitas (Arrabal) predicará, Rdos. PP. Carmelitas, los días 9 y 11 m.; primeros y cuartos domingos, 6 t.

En el Sdo. Corazón (Hostal de la Cruz) predicará el Rdo. don Antonio Ferrer, los días 12 m. y t.; miércoles y viernes, 7 t.

En la Soledad, predicará el Rdo. don Antonio Veny, Pbro., los días 4 t.; miércoles 7 t.

En San Sordana, predicará el Rdo. don Gabriel Mairata y don Antonio Borrás, Vic., el miércoles ceniza todos los viernes 7 tarde; domingo 4 tarde.

PROTECTORA

HOY de 3'30 a 11'30 Programa magno ALICE BRADY FRANK MORGAN MADGE EVANS JACQUIE COOPER JEMIE DURANTE EDDIE QUILLAN MAY ROBSON en el supremo espectáculo

BROADWAY y HOLLIWOOD

escenas en technicolor Reparación de la excelsa Greta Garbo en la famosa obra de LUIGI PIRANDELLO

COMO TU ME DESEAS

con ERIC VON STROHEIM MELVYN DOUGLAS Realización de GEORGE FITZMAURICE (en español)

Butaca, 1'25 pesetas (Sellos incluidos)

EL CASO EDEN

Ni contigo, ni sin ti

En el vasto frente que el antifascismo ha forjado contra la España Nacional, Antolín Eden figura en vanguardia. Desde que el prohombre británico tuvo la desgracia de hablar con el Duce, Eden ha ligado su destino al de Benito Mussolini. Su obsesión recuerda al protagonista de cierta copla andaluza... Aunque la conversación inglesa proscribió el uso de tu, tolérese que para los fines de la demostración puede el exministro de Negocios decirse a sí mismo: «Ni contigo, ni sin ti, tienen mis penas remedio». La personalidad de Eden depende de la del Duce, vive de la luz que éste proyecta, y se nutre de su actuación. Si Mussolini no existiera, ¿cómo y con quien hubiera obtenido su fiel enemigo la popularidad con que le distingue el universo demomaxista? Su breve y accidentado paso por el Foreign Office le deparó una nominación que otros ministros, cargados de laureles y de años, no disfrutaban. ¿Gracias a quien? A Mussolini. Se embarca para Norteamérica y es recibido triunfalmente en Nueva York. ¿Gracias a quien? A Mussolini. Retratado del fotogénico Eden decoran los escaparates de Moscú ¿Gracias a quien?...

con breve y substancioso laconismo: «Eden (Antolín) diputado y ministro de la Gran Bretaña. Su celebridad arranca de que consagró toda su vida política a combatir terca y desesperadamente los gestos, actos y palabras del fundador del fascismo, desde que éste, en una corta y única visita que aquél le hizo, le trató con desdén no exento de festiva familiaridad». Partidario, sucesivamente del Negus, de Benes, de Negrin, Eden no es nada de esto, sino que es espectador y comentarista malévolo y encarnizado del Duce; nada más.

Si este se aproximara mañana a Stalin, Eden caería enseguida en brazos de Hitler. Yo y mi criado, decía Figaro. Yo y Eden podría parafrasear el hombre de la Romana, quien, por otra parte, ha enterrado desde hace años en un profundo olvido al inglés apuesto que se atrevió a hablarle en nombre de la Home Fleet. De nada le ha valido. Porque la comedia—comedia pirandelliana—sigue. Comedia que se convertirá en drama si algún día Mussolini falta. Extinguido el astro o eclipsado, ¿con que luz brillaría el satélite?

CORREAS

para Ventiladores de Automóviles

CASA CODINA

La Casa de las Gomas (Junto al Borne - PALMA)

Huevos para Incubar

PRAT LEONADA y LEHORN BLANCA Granja Son Berga. Establecimientos

Se trata de un caso de monomanía, que si por un lado desmiente la clásica flemma inglesa, por otra no deja de revelar cierto sentido histórico. Mas vale, en efecto, apurarse por el rencor, que rebajarse o perderse por el conformismo o la amistad. Así como así, los magníficos, desde Bruto a Villalón se hicieron célebres. ¿Porqué moral e intelectualmente valían más que sus víctimas? No. ¿Porque tenían razón contra ellos? Tampoco. La fama póstuma de Bruto se alimenta del recuerdo de Julio César. La de Rovillac se asocia a la muerte de un gran Rey, Enrique IV de Francia; la de Vaillant sigue inseparablemente a la memoria de un tribuno extraordinario, Jean Jaurés. ¿Quién ignora en fin que el asesino de Cánovas se llamó Angiolillo? Los diccionarios históricos dirán probablemente que el próximo siglo

Panorama internacional

La amplitud del acuerdo económico italo-germano

El reciente acuerdo que acaban de suscribir en los Salones del Palacio romano de Chigi von Mackensen y el gran Ministro de Relaciones Exteriores del Imperio Italo-Etíope Galeazzo Ciano, tiene una doble importancia, por abarcar dos puntos esenciales de las relaciones entre las dos grandes Potencias, en que se apoya el potentísimo Eje Roma-Berlín.

Tiene el convenio ahora suscrito, una importancia insuperable en terreno práctico, por regular una poderosa masa de relaciones que sobre pasa los cinco mil millones de liras en intercambios comerciales, ya que comprende desde el turismo, a los seguros y el tránsito. Y además, tiene enorme importancia moral, porque lleva incluso al terreno económico, la solidaridad de las dos Potencias del Eje, y demuestra al mundo como dos economías autárquicas pueden encontrarse en un terreno de mutua inteligencia y producirse en acuerdos, que permitan desarrollar todo el movimiento comercial.

El concepto clarísimo de la autarquía se afirma de cada día más, frente a las interpretaciones interesadas y erróneas del extranjero democrático, y a las confusiones adrede creadas por ellas, que tratan de desvirtuar su comprensión. Es el régimen de autarquía de alta producción, y por lo tanto su principal elemento es el trabajo, y como en los regímenes capitalistas se daba al elemento capital la casi única importancia en la

producción que con el autárquico se le reduce únicamente a una función regulada, ello puede ocasionar dudas a cuantos estaban aferrados a las viejas ideas por lo que, resultan interesantísimas estas victorias internacionales de la autarquía, que demuestran la bondad de su concepción y las grandes condiciones que tiene para dar vida económica a los pueblos.

Los problemas de equilibrio entre la producción y el consumo, y de cambio de punto de vista según los ciclos económicos, se resuelven mal, cuando el mercado se halla restringido y falta la posibilidad de atemperar los elementos desventajosos con los favorables que le servían de compensación, por lo cual este acuerdo italo-germano, que es el final de una larga negociación desarrollada a base de un gran espíritu de colaboración y recíproca comprensión, tienen la ventaja de abrazar vastísimas materias, y ser además ampliable a toda clase de relaciones comerciales.

Pero el que todas esas ventajas fueran posibles, se debe principalmente a que flotó siempre sobre las negociaciones, aquel espíritu de solidaridad que une a los dos grandes países, y el carácter común de las dos economías que ambas encaminadas al robustecimiento y refuerzo de sus estructuras, dentro del régimen de verdadera y pura autarquía, que tantos triunfos tienen ya alcanzados.

N. B.

Delegación "Plato Unico" de Palma

Aviso importante

Por orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia se hace público que el pago de los recibos correspondientes al mes de Enero que debía verificarse en los cinco primeros días del corriente en el domicilio de la Sección, se hará en esta Delegación (Gobierno Civil) desde la publicación de esta nota, hasta el día 20 inclusive, de 9 a 13 y de 15 a 20 horas, considerándose faltos de pago a los que no lo hicieron.

También se avisa a las personas que, hasta la fecha, satisficieron sus recibos en esta capital residiendo fuera de ella, se sirvan pasar por esta Delegación a la mayor brevedad a fin de facilitarles las hojas cobradoras, que deberán llenar oportunamente.

Los cobros a domicilio, implican un recargo del 20%, la primera vez y del 50%, la segunda.

Para el pago de las cuotas en el mes de Marzo será indispensable la presentación del último recibo satisfecho por el indicado concepto.

LOS MISTERIOS DEL MAR

Navíos que desaparecen sin dejar huella

Navios fantasmas a la deriva por los océanos

Suele decirse que los navegantes del Norte tienen la fantasía sobreexcitada debido quizá a los vapores del alcohol, a un principio de delirium tremens y a las brumas que envuelven por lo general los mares septentrionales. Si a veces rompen el habitual silencio y, sin quitarse de la boca la inevitable pipa, os cuentan con voz profunda y ronca alguna aventura no sabéis jamás si ha sido vivida realmente o si es un producto inverosímil de su mente nublada. Os hablan de misterios fantásticos, de monstruos marinos, de navios fantasmas, de buques y veleros desaparecidos de un golpe, como a efecto de horrenda magia, y creéis estar leyendo una novela de Edgar Poe más bien que escuchando el auténtico relato de un viaje por mar.

Y sin embargo, sin querer excluir que los navegantes en general y los del Norte en particular tengan una tendencia manifiesta a la exageración, hay efectivamente muchos casos en los que han aparecido verdaderamente buques fantasmas y basta confrontar una estadística cualquiera sobre naufragios en la Oficina marítima de Rotterdam, de Hamburgo, de Londres, de Le Havre, etc., para convencerse de que el número de buques desaparecidos sin dejar la menor huella es mayor del que comúnmente se cree. El mar tiene efectivamente sus misterios que ninguno llegará quizá nunca a revelar.

El 27 de julio de 1909, por ejemplo, zarpó del puerto de Durban en el África del Sur con dirección a Londres el vapor «Waratah» con 300 pasajeros a bordo. Desde aquel día no se ha vuelto a saber nunca más. No solo no llegó el «Waratah» a su destino sino que no dejó ni el menor signo de sí por el cual pudiera deducirse su suerte que aparece tanto más misteriosa cuanto que estaba ya en la época de los modernos sistemas de señales y la zona en que navegaba era bastante frecuentada.

Es también un ejemplo típico el destino del gran duque Juan Salvador de Austria que salió de La Plata el 12 de julio de 1890 a bordo de su «Santa Margarita» sin que se haya sabido desde entonces nada ni de él ni del barco ni de la tripulación.

Durante muchos años se dijo que quizá el Archiduque de quien se contaba una historia de amores desgraciados hubiese ido a refugiarse en una isla solitaria e ignota. Pero en realidad no ha podido saberse nada y el misterio sigue todavía.

Hace 40 años que desapareció sin dejar traza el buque «Liverpool» con 500 pasajeros; diez años más tarde el «Lady Hamilton» con 560 personas a bordo. En 1905 desaparecieron misteriosamente en el mar del Norte dos barcos que llevaban pabellón sueco. Hace nueve años le tocó el turno al barco-escuela danés «Kjobnhavn» que había emprendido una de las acostumbradas travesías de instrucción de la cual no volvió nunca. La última noticia de este barco se tuvo desde Buenos Aires de donde había zarpado con dirección a Australia.

Lo mismo puede decirse de la nave «Asiatic Prince» que hace apenas ocho años, en la época de la radio, fué sumido de un golpe en el misterio más profundo sin dejar huella de él ni de los 130 pasajeros que llevaba a bordo. Efectivamente, el mar presentaba muchos peligros y muchas sorpresas. El límite de los hielos flotantes avanza hasta la zona torrida y por todas partes pueden encontrarse los cascos de barcos a la deriva que son luego las embarcaciones fantasmas de que hablan las leyendas y que representan un peligro serio para la navegación.

Pero como quiera que sea ningún naufragio sobreviene con tal rapidez que no permita lanzar al agua chalupas de salvamento o emitir una señal cualquiera y mucho menos que no deje algunos restos flotando sobre las olas y de más tarde un indicio del desastre. Y sin embargo los barcos que hemos mencionado—y no son más que unos cuantos de una larga lista—han desaparecido del todo como si una mano potente y misteriosa hubiese borrado el nombre de un golpe.

Los registros marítimos revelan que en 1936 se perdieron en los di-

ferentes mares del mundo, nada menos que 307 navios. El año anterior fueron 320. Esto significa que casi todos los días por término medio sobreviene un naufragio. La mayor parte de estos siniestros marítimos está explicada y probada; pero un 15 por ciento aproximadamente de los barcos perdidos ha desaparecido misteriosamente. Zarparon un día con muchas personas a bordo, se fueron esfumando poco a poco en el horizonte y no volvieron a verse.

Dick Turpin

El aviador

Juan Crespi

Ayer tarde llegó a Palma procedente de la península nuestro paisano el teniente de Aviación Juan Crespi.

El señor Crespi fué uno de los primeros aviadores españoles que con una vieja avioneta hizo frente a los aparatos marxistas que venían a bombardear Mallorca.

Hace meses marchó a la península donde actuó con gran eficacia, juntamente con la gloriosa Aviación Nacional.

Ultimamente tuvo la desgracia de caer prisionero de los rojos, siendo encerrado en las cárceles de Montjuich. La conquista de Barcelona por nuestras brillantes tropas le llevaron su liberación, encontrándose hoy de nuevo en su tierra natal, donde tanto valor y heroísmo derrochó.

Tovaritch

LA PAGARI

El primer semestre de la patente de automóviles

La cobranza voluntaria correspondiente al primer semestre del año actual e impuesto Patente Nacional de Circulación de Automóviles, tendrá lugar en esta provincia durante los días que transcurran desde el 15 de febrero al 2 de marzo corriente, ambos inclusive, debiendo los propietarios de los vehículos proveerse de las patentes respectivas en las oficinas recaudatorias cabeceras de oficina, Palma, Inca, Manacor e Ibiza, a que pertenezcan los pueblos en que figuren matriculados los coches.

Los que dejen transcurrir el citado día 2 de marzo sin proveerse de su correspondiente patente incurrirán en apremio, sin más notificación ni requerimiento, con el recargo del 20 por 100 como único grado, quedando éste reducido al 10 si lo satisfacen durante los días que transcurran del 2 al 12 del citado mes de marzo, ambos también inclusive.

Hermanos Alomar

Blenorrágia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

Compraría

Mesa para carne, y balanzas. Ofertas a calle San Jaime, 38.

Conduzca autos

En diez días sabrá Vd. conducir y obtendrá el TÍTULO DE CHAUFEUR. Escuela Auto Técnica, Arturo Rizi, 40.

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la **BLNORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

El número de nuestro teléfono es el 1745

Noticias del Extranjero

La guerra en Extremo Oriente

Al Japón no le interesa la actitud de terceras potencias

Tokio.—Comentando la prensa japonesa de hoy la ocupación de la isla Haynan, dice que el Japón no necesita preocuparse de la actitud de terceras potencias ante el problema creado. Ya el ministro de Relaciones Exteriores dió justa respuesta al señalar que el Japón al ocupar la isla de Haynan ha realizado en primer término una acción puramente militar.

Dice el diario «Nikinaki» que debe negarse a terceras potencias el derecho de inmiscuirse con el Japón y que en caso de necesidad apelará a operaciones militares para cortar a Chan-Kai-Chek facilidades para adquirir material de guerra por la Indochina francesa.

La ocupación de la isla Haynan

Tokio.—El anuncio hecho por el gobierno japonés de que el Japón al ocupar la isla de Haynan no tenía ambiciones territoriales en el Sur de China ha logrado que el periódico principal del Japón el «Ashi Shimbun» se desate en críticas severas contra el ministerio de Asuntos Exteriores del Japón.

Tovaritch

Alemania

Fuerales por el Papa.—Estuvo representado el Canciller Hitler

Berlin.—En la Catedral de San Hedwig en esta capital se han celebrado grandes funerales oficiando el Nuncio de Su Santidad monseñor Orsenigo en presencia del cuerpo diplomático.

El Canciller Hitler estaba representado por el jefe de la cancillería Dr. Meißner y el ministro von Ribbentrop por el secretario del ministerio de Asuntos Exteriores von Velsaecker y por el jefe del protocolo barón Doernberg.

El trasatlántico «Bremen», es el mayor buque que ha pasado por el canal de Panamá

Nueva York.—Comunican de Panamá que ha pasado el Canal el trasatlántico alemán «Bremen».

Este buque es el mayor que ha pasado hasta ahora por el Canal, habiendo sobrado de lado 25 centímetros y un metro veinticinco en profundidad.

Los impuestos para los aparatos de radio

Berlin.—Con el fin de que todo ciudadano alemán pueda escuchar el servicio de radio cualquiera que sea la renta de que disfrute o cualquiera que sean sus obligaciones financieras, el ministro de Trabajo alemán ha extendido considerablemente el radio de exención de los impuestos por el servicio de Radiodifusión y que ha sido otorgado a los verdaderamente necesitados.

El número de los suscriptores al Servicio de Radiodifusión en Alemania es de doce millones.

El decreto que se ha publicado aumenta considerablemente el número de los que quedan exentos de obligaciones monetarias hacia dicho servicio.

Por ejemplo en Berlín un matrimonio con dos hijos cuya renta sea inferior a ciento diez y seis marcos mensuales no pagarán impuesto. Se cree que con este decreto serán varios los centenares de miles de personas que quedarán exentas de pagar dicho tributo.

Dick Turpin

Inglaterra

Francia comprará motores de aviación en la Gran Bretaña Londres.—Una delegación de expertos del ministerio de aviación de Francia se dirige a Inglaterra para inspeccionar varias fábricas de avia-

Radloyente:

No deje de escuchar todas las noches

Radio Nacional de España

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

BLNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

Sales Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

ción, según señala el corresponsal del periódico Times de París.

La delegación examinará la posibilidad de comprar motores de aviación en Inglaterra para la industria francesa la cual en la actualidad se encuentra en disposición de construir mas aeroplanos que motores.

Las compras de dicha clase se han tenido en consideración durante varios meses.

Los representantes de la industria francesa también se dirigirán a Inglaterra para hacer una visita a dicho país.

Francia

Las tres democracias invencibles

París.—Los periódicos franceses publican con grandes encabezamientos en sus páginas frontales el gran programa de armamentos que está preparando la Gran Bretaña que junto con el de Norteamérica hará que las tres democracias sean invencibles.

Bélgica

Parece que Pierr Lott no conseguirá formar gobierno

Bruselas.—El miércoles Pierr Lott ha tropezado con nuevas dificultades para la formación de nuevo gobierno.

Se cree que por muchos esfuerzos que este haga no logrará presentar un gobierno al rey.

Hungría

Ha dimitido el Gobierno

Bucarest.—A las once y media de la mañana de ayer se dió oficialmente cuenta de la dimisión en la Cámara de diputados.

Inmediatamente han sido suspendidas las sesiones hasta nueva orden.

Las agencias telegráficas húngaras declaran que Imredi ha explicado en una reunión del partido gubernamental las causas de su dimisión y que ha recomendado la necesidad de seguir la misma política, criterio que compartió unánimemente el partido.

Al terminar la reunión Imredi fué muy ovacionado.

MUERTE DE UN ESTADISTA BELGA

Jaspar ha fallecido

Bruselas.—Se anuncia que el señor Jaspar ha fallecido a consecuencia de una embolia consecutiva a la operación que le practicaron ayer mañana.

Enrique Jaspar acaba de morir a los 69 años de edad y estaba conceptualmente como uno de los mejores abogados de Bruselas.

Por primera vez ministro en Noviembre del 18 ha participado en numerosos gobiernos desempeñando las carteras de Negocios extranjeros, Hacienda, etc.

En Mayo del 28 fué nombrado por primera vez presidente del Consejo de ministros; en octubre del 29 volvió a presidir un gobierno y se mantuvo en el poder hasta mayo de 1931.

El pasado domingo día 12 recibió el encargo de constituir gobierno a consecuencia de la dimisión de Spaak, habiendo declinado el encargo ante las dificultades de carácter político que encontraba.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Marl. Terreno.

Papel blanco

especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria LIORÉ
GENERAL MOLA 23-29
TELEFONO: 2017

TEATRALES

Principal

Se anuncian en nuestro primer coliseo los últimos días de proyección del portentoso film de la Ufa «Patriotas», que tan inmenso éxito ha obtenido y en el que realizan una insuperable creación Lida Baarowa, la admirable artista y Mathias Wiemann.

En el mismo programa de hoy tendrá lugar la reposición de «La Legión Blanca», por la delicada artista Loretta Young, la mas conmovedora y romántica historia de amor llevada a la pantalla, dialogada en español.

Born

Se ha estrenado en este cine una producción verdaderamente magnífica y sancionada por el público con los mas calurosos y merecidos elogios, pues indudablemente se trata de uno de los mejores films presentados esta temporada.

Se titula la película «Un aventurero en París» y reúne cuantos elementos son necesarios, para lograr el más franco éxito. Un argumento de intriga y apasionante, cuyo interés se mantiene vivo hasta el final, una presentación soberbia y una interpretación formidable.

Peter Woss, desempeña la parte de protagonista con sobriedad y elegancia, secundado admirablemente por Kerin Hordt, nueva artista de singulares dotes artísticas y delicada belleza.

«Un aventurero en París» hará desfilar, sin duda, mucho público por el Born.

Rialto

Ayer presentó este salón una nueva producción Ufilms que reúne todas las características que distinguen esta prestigiosa marca.

«Ojos Negros» es una delicada comedia que cautiva tanto por la simpatía de sus personajes, como por el acentuado interés de un asunto lleno de humanos matices y el refinado marco en que la historia se desenvuelve.

Por su tema, es «Ojos Negros» una película que encierra mas de una lección dentro del realismo de

su asunto, tratado con delicadeza suma por un director de la talla de Tourjanski.

Lo exterior de la cinta, sus escenarios, han sido presentados con un buen gusto y elegancia tan depurados, que difícilmente puede ser superado. Música deliciosa, con el inconfundible encanto de famosos motivos, es fondo el más atractivo en el que se perfila la silueta graciosa de una actriz incomparablemente seductora: Simone Simon, que realiza en este film una prodigiosa labor de auténtica Ingénua. Comparte con ella el éxito de una interpretación notabilísima, el actor Harry Baur, ambos secundados por un escogido grupo de actores.

Las sesiones de estreno congregaron ayer numerosísimo público, que acogió con caluroso elogio el programa estrenado, del que forma parte una interesante reposición: «La Princesa O'Hara», comedia Universal interpretada por el conocido actor Chester Morris.

Moderno

En las sesiones de ayer renovó este salón su programa con dos interesantes producciones de la casa Universal.

Una de ellas, la comedia dramática «Quien mató al Doctor Crosby?» de intrigante argumento, interpretada por Wynne Gibson.

La otra es una magnífica ópera musical, tan atractiva como espectáculo de arte como por su original asunto, que interpretan de modo admirable los conocidos artistas John Boles y Gloria Stuart.

Un doble programa, en suma, altamente interesante y que llevó mucho público a este favorecido salón.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.

Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)

Domicilio: Hotel Victoria

El número de nuestro teléfono es el 1745

PRINCIPAL

HOY desde las 3 tarde

¡Éxito! ¡Éxito! ¡Éxito!

Ultimos días

PATRIOTAS

Lida Baarowa - Mathias Wieman
El más portentoso film de la UFA

En el mismo programa

Reposición

LA LEGIÓN BLANCA

Loretta Young

La más conmovedora y romántica historia de amor llevada a la pantalla EN ESPAÑOL

Estreno Inmediato

TOVARITCH

El Murciélago

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

El Gobierno fantasma

Es natural que sea uno de los temas predilectos de los comentarios burlescos de toda Europa las andanzas de Negrín y de esos pocos responsables que le siguen de la ceca a la meca. Pero si hay alguien que debe portarse con moderación al hablar de esas gentes, es la prensa francesa; y sin embargo, no son los periódicos de la dulce Francia los que menos irrespetuosamente hablan de las incidencias negrinescas.

Así por ejemplo, un diario parisino de esta mañana—*L'Eere Nouvelle*—dice:

«Nosotros tenemos que asegurar el porvenir de Francia, defender nuestros intereses; he aquí porque es necesario organizar un contacto con Burgos a la mayor brevedad. Un reconocimiento del General Franco es imprescindible. ¿Por qué hemos de sostener todavía a un gobierno-fantasma que cambia de residencia diariamente? Nosotros somos una gran potencia y tenemos conciencia de nuestra responsabilidad.»

Es cierto que los restos del equipo bochevique español merecen con justicia el título de gobierno-fantasma, y no menos cierto es que cambian de residencia diariamente, pero ¿puede la prensa francesa hablar así de un gobierno de la República que tiene su residencia oficial en París, en cuya capital Azaña firma sus decretos...?

RADIO NACIONAL

Salvador Madariaga

Ese representante de la España roja, unas veces en la embajada de París, otras en la Sociedad de Ginebra, se está dando cuenta de que la República ha muerto y se apresura a volverle la espalda puesto que de ella ya nada puede esperar. Salvador Madariaga ha publicado en el *Times* una carta de la que forman parte los siguientes párrafos:

«Cuatrocientas o quinientas personas mueren semanalmente de hambre en Madrid. No existe un gobierno español republicano. Según la Constitución, en efecto, la autoridad depende del presidente de la República y de la confianza de las Cortes. Pero el presidente se encuentra en París y sin intenciones de continuar la guerra; y las Cortes, que generalmente comprenden 470 diputados, en la reunión de Figueras no reunieron más de 62.

Cuando Negrín declara que quiere continuar la guerra, ¿en nombre de quién habla? Nos dice que Espa-

DOS FECHAS

16 Febrero 1936-18 Julio 1936

Ayer se cumplió el aniversario del asalto al poder de las masas marxistas. En aquella fecha de 1936, bajo un régimen de terror se impuso la política marxista lograda bajo el poder de los pistoleros, que vivían libremente gracias a la protección de la fuerza pública y del Parlamento.

Era cuando el dictador soviético tenía puestos sus ojos en el territorio ibérico para convertirlo en la segunda república comunista.

Frente al chantaje de las elecciones José Antonio Primo de Rivera, primer jefe nacional de la Falange y Antonio Goicoechea se quedaban con los españoles que habían conquistado por su limpia actuación.

Se coaccionaba desde el banco azul, se amenazaba en todas partes, por una serie de bandidos, que ordenaron a la fuerza pública el asesinato de jefes políticos, saqueos de centros y encarcelamiento de sus socios.

Los asesinos marxistas eran protegidos del gobierno, desde el Parlamento y en las calles por los fusiles y ametralladoras de las fuerzas de asalto y seguridad. Eran perseguidos los jefes de todos los partidos políticos de derecha.

LO QUE DIJO RADIO ROMA A LAS DIEZ

Comentarios periodísticos ante el fracaso de del Vayo en París, al que Azaña no hace caso

El hecho de que hayan fallado las gestiones llevadas a cabo por Alvarez del Vayo en París, para tratar de convencer al llamado presidente Azaña de que vuelva a Madrid, para dar apariencias de legalidad al llamado gobierno de la república, ha producido gran decepción en los medios bolcheviques del mundo, que creían aun, en una posibilidad de resurrección republicana.

El hecho de que Azaña no quiera volver a España, se considera en todas partes como un indicio de que ve la cosa totalmente perdida, y no le preocupa ya la apariencia constitucional con la que sueñan sus amigos.

En estas circunstancias, el *Evening Standard* de hoy dice que los gobiernos inglés y francés están esperando de un momento a otro, que Azaña proclame el fin de la legalidad republicana y dé la orden de cesar la resistencia contra el vencedor Ejército Nacional. En cuanto Azaña dicte tal disposición los gobiernos inglés y francés quedarían en plena libertad para reconocer, como lo están deseando, al del Generalísimo. Lo cual explica cierta demora de Londres y París—dice el

ALFOMBRAS DE GOMA

Para delantales y estribas, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc.

CASA CODINA
La casa de las gomas (junto Borne) PALMA

Se vende

Máquina de hacer calceta, casi nueva.—Informes: Reina María Cristina, n.º 57, 1.º. (Ensanche).

LA MUERTE DEL PAPA

Los funerales de S. S. Pio XI

En Burgos
Burgos.—En la Santa Iglesia Catedral se celebraron hoy a las once las solemnes honras fúnebres que el gobierno nacional y el Episcopado español han organizado en sufragio del alma de Pio XI.

Su Excelencia el Jefe del Estado, que tenía el firme propósito de asistir a las mismas, se vió imposibilitado de hacerlo, bien a su pesar, por impedirselo las obligaciones de la guerra, oyendo en el frente una misa por el alma del Pontífice. En los actos de Burgos ostentó la representación del Generalísimo el vicepresidente del gobierno Conde de Jordana, a quien rindió honores una compañía del Regimiento de San Marcial. Asistieron también los ministros de Justicia, Gobernación y Hacienda, Agricultura, Obras Públicas y Organización y Acción Sindical, así como los embajadores de Italia, Alemania, Portugal y Japón, y los encargados de negocios de Hungría, Checoslovaquia y Suiza y los representantes diplomáticos de Polonia, Inglaterra, Grecia, Rumania, Turquía, Holanda, Noruega y Finlandia.

Concurrieron así mismo al solemne acto la Junta Política, el Consejo Nacional, el Arzobispo de Valencia, el Obispo de Palencia, los Jerarquias del Movimiento, el general de la división señor López Pinto, autoridades civiles y militares de la provincia, Corporación provincial y municipal, comisiones de Jefes y oficiales de la Guarnición, representaciones de los ministerios y entidades públicas y un gentío numerosísimo que llenaba por completo el interior del templo.

Ofició de pontifical el Prelado de la diócesis Dr. Castro, asistido por el deán de la Catedral y otras dignidades del Cabildo. La Capilla Coral cantó la Misa de Perossi, con acompañamiento de órgano y participación en ella el Sexteto de Radio Nacional de España.

Terminada la misa, el canónigo magistral de la Catedral, don Félix Arraz, pronunció sentida oración fúnebre señalando la santidad de conducta del extinto Vicario de Cristo y la divina inspiración que reflejó en sus Encíclicas inmortales; poniendo de relieve el amor profundo que sentía por España, como lo demostró a todo lo largo de la guerra, poniendo de relieve que así como no se puede ser buen español sin ser al mismo tiempo buen católico, no se puede tampoco ser buen español sin tener profunda simpatía por el Movimiento nacional.

En Sevilla

Sevilla.—Esta mañana se han celebrado en la Santa Basílica metropolitana solemnes funerales por el eterno descanso de Su Santidad Pio XI.

Asistió el Jefe del Ejército del Sur general Queipo de Llano, para el que había dispuesto un sitial al lado del Evangelio; el Ayuntamiento y la Diputación, con mazas, presidida por el gobernador civil, representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición, y de todas las entidades de la ciudad.

El Magistral de la Metropolitana pronunció elocuente oración fúnebre ensalzando las virtudes de que fué modelo el Pontífice fenecido, resumiéndolas en el título con que se le designa unánimemente, de Papa de la conciliación o de la Paz.

Como final de la solemne ceremonia litúrgica cantáronse los cinco responsos de ritual, el último de ellos el de Perossi.

El reconocimiento del Gobierno español

Se ha comprobado que España no ha levantado fortificaciones en los Pirineos.—Se estima ridículo hablar de una invasión nacionalista

París.—Los argumentos que emplea la prensa de izquierdas contra el reconocimiento del gobierno nacionalista por el gobierno francés de que Francia si ganara la España nacional tendría una feroz frontera que defender, son rechazados energicamente por el periódico *Le Journal* el cual añade que es una pura ilusión el pensar de dicha manera.

En una editorial publicada por dicho periódico en su edición del Jueves por su corresponsal que ha acompañado a la Comisión militar y a los periodistas en los días que ha durado su visita de inspección a lo largo de la frontera de los Pirineos, se dan todos los detalles.

El corresponsal declara que el gobierno nacionalista no ha levantado ninguna clase de fortificaciones contra Francia en la frontera ni tiene en construcción ninguna defensa como la prensa de izquierdas admite con frecuencia.

Añade que Francia no tiene nada que temer de España por la simple razón de que los hechos geográficos a lo largo de la frontera hispano-francesa hablan un lenguaje mas fuerte que todas las combinaciones ilusorias.

La configuración de la frontera de los Pirineos permiten que Francia tenga todas las carreteras que quiera para llegar a dicha frontera mientras que del lado nacionalista solo hay cinco o seis y aun inadecuadas para mover por ellas un gran contingente de tropas de aquí la ridiculez de hablar del peligro de una invasión nacionalista española como generalmente la prensa de izquierdas acostumbra a figurarse y quiere hacer creer a la opinión pública.

TRAS LA MUERTE DE PIO XI

El próximo Cónclave

Llegada de Cardenales
Roma.—Ayer tarde llegaron en el mismo tren, tres Cardenales, Gomá, Segura y Verdiet, Arzobispo de Lyon.

Respecto a los Cardenales alemanes y patriarca de Antioquia se sabe que llegará muy en breve.

Los Cardenales norteamericanos de Chicago y Filadelfia llegarán el 18 de los corrientes a Florencia; los de Buenos Aires llegarán asimismo el día primero de Marzo así como el Arzobispo de Boston.

El cuerpo diplomático da el pésame al Colegio de Cardenales
Vaticano.—El cuerpo diplomático acreditado en la Santa Sede ha sido recibido el jueves por el Colegio de Cardenales.

El decano de dicho Cuerpo, el embajador alemán, en representación de todos los demás diplomáticos, dió el pésame por la muerte del Papa Pio XI.

BANCO HISPANO AMERICANO

AVISO

Funcionando ya normalmente las Sucursales de este Banco en Barcelona, Lérida, Gerona, Tarrasa, Sabadell y Villafranca del Panadés, nos complacemos en comunicar a nuestra clientela y público en general, que admitimos, para las mismas, toda clase de operaciones autorizadas.

En breve, anunciaremos la reanudación de operaciones con nuestras Sucursales de Olot y Figueras. Palma de Mallorca 16 Febrero 1939. III A. T.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

La «Sociedad Española» de Berna es realmente española

Burgos.—La «Sociedad Española» de Berna, después de acordarlo en junta general ha visitado a nuestro ministro en dicha capital para expresarle su satisfacción por el reconocimiento de *jure* del Gobierno nacional por parte de Suiza.

Con tal motivo le entregaron 20.000 francos suizos con destino a Auxilio Social y para ayuda a las poblaciones recientemente liberadas. Nuestro ministro agradeció vivamente, en nombre del Gobierno esta prueba de patriotismo que pone de manifiesto una vez más el entusiasmo que sienten los españoles en el extranjero hacia la verdadera España.

Un donativo de 150.000 pesetas de la Legión Cóndor

Valladolid.—La legión alemana del «Cóndor» ha entregado al Generalísimo un donativo de 150.000 pesetas para que lo destinase a los fines que juzgase más conveniente. Su Excelencia lo ha cedido a la Delegación Nacional de Auxilio Social, que tan admirablemente realiza la caridad de la nueva España, y ha dado las gracias más expresivas a dicha legión alemana que tantos plácemes está cosechando.

El Rector de la Universidad de Barcelona es don Emilio Giménez

Vitoria.—Una errónea interpretación de un oficio procedente de la ciudad condal ha hecho aparecer en algunos periódicos la especie de que el señor Subsecretario de Educación Nacional había tomado posesión del Rectorado de la Universidad de Barcelona, cuando en realidad el señor García Valdecasas lo que hizo en la capital catalana fué dar posesión de dicho cargo a don Emilio Giménez Gil.

Los trabajos de la Comisión probatoria de la ilegitimidad de los poderes republicanos de España

Burgos.—En el Ministerio de la Gobernación se ha reunido la Comisión encargada de probar la ilegitimidad de los poderes con que pretendía presentarse ante el mundo la República española el 18 de julio de 1936. Dicha Comisión tiene ya muy adelantados sus trabajos y depende del Gobierno el señalar la fecha de publicación de sus documentos; sin perjuicio de que aquel organismo continúe sus trabajos para lograr otros importantes elementos probatorios que puedan recogerse en las ciudades últimamente liberadas. A tal efecto una ponencia emprenderá el viaje próximamente a Barcelona.

La Comisión ha llegado en sus tareas a conclusiones verdaderamente terminantes, y tiene el propósito de proseguir su trabajo una vez terminada la guerra para continuar acumulando elementos probatorios de la ilegitimidad de los poderes republicanos en las provincias que a la hora presente están aún bajo el dominio marxista.

Informes de un general francés que ha visitado España

París.—Un general francés de la reserva, que ha realizado un viaje de información durante ocho días por la España nacional, y que llegó a Barcelona poco después de ser liberada la ciudad, ha declarado a «Le Figaro» que los bombardeos realizados por la aviación nacional persiguieron siempre objetivos militares no habiendo visto escombros ni ruina alguna en los puntos de la población apartados de dichos objetivos.

Ha dado detalles de los lugares de tortura donde los marxistas practicaban su refinada criminalidad. En aquellas checas, que dicho general ha visitado, existían todos los elementos que la maldad humana ha inventado para aumentar los dolores del martirio. Algunas celdas tenían el suelo cubierto de púas erizadas para que los detenidos tuvieran que permanecer siempre en plé y no pudieran acostarse para descansar. En otras el suelo estaba cubierto de una capa de agua que obligaba igualmente al preso a permanecer enhiesto y con los pies sumergidos. En los tribunales se sentaba al reo en una silla eléctrica, y durante el interrogatorio se elevaba la corriente hasta que el individuo se declaraba culpable. Procedimientos implantados a imitación de los que se practican en las cárceles de Rusia.

La Carta Escolar Fascista

Roma.—Los periódicos dedican gran extensión a la nueva Carta Escolar aprobada por el Gran Consejo Fascista, y hacen resaltar el gran alcance revolucionario e histórico de esta reforma destinada a forjar nuevas generaciones dignas de la gran Italia imperial.

El nuevo ordenamiento escolar es totalitario, comprendiendo desde la escuela elemental provincialina hasta la universidad y comprende todas las escuelas de artes y oficios, profes-

sionales, liceos academias y escuelas femeninas.

Desde el punto de vista político asocia íntimamente la escuela con la Juventud Italiana del Littorio y con grupos universitarios, fomentando la más íntima colaboración entre la escuela y la familia con vistas a la formación no solo moral y cultural sino también política y guerrera de la juventud. Y desde el punto de vista social elimina las diferencias económicas entre los educandos facilitando a los pobres capacitados todos los medios necesarios para poder alcanzar los bienes científicos.

Nuevo Gobierno húngaro

Budapest.—El conde Pablo Telechi ha logrado formar gobierno. En él entran los ministros del anterior gabinete Imredy a excepción de su presidente.

El rearme norteamericano costará 552 millones

Washington.—La Cámara aprobó por 369 votos contra 15 el programa de rearme propuesto por Roosevelt y en el que se prevé un gasto de 552 millones de dólares, incluyendo 300 millones para el reforzamiento de las fuerzas aéreas, que serán aumentadas durante el próximo año en 5.500 aviones. Dicho programa de rearme comprende también el aumento de las fortificaciones del canal de Panamá.

La Bolsa parisina

París.—Los tipos de cambio al cierre de la Bolsa han sido: Libras, 176.95. Dólares 37.76.

RIALTO
Hoy a las 3:30
Una gran producción dramática dirigida por TOURKANSKY

OJOS NEGROS
con la interpretación de SIMONE SIMON y HARRY BAUR
Presentada por UFILMS
En el mismo programa:
LA PRINCESA O'HARA
con CHESTER MORRIS
Próxima semana: Dos grandes estrenos FOX
EL VIEJO KENTUCKY
con Will Rogers y
BRINDEMOS POR EL AMOR
con Nino Martini y Anita Louise

MODERNO
Hoy a las 3:30
¿Quién mató al Doctor Crosby?
por VYNNE GIBSON
Y
Sinfonía de amor
por JOHN BOLES y GLORIA STUART
LUNES:
Desfile de pelirrojas
Dixie Lee - John Boles
EN LA GLORIA

¡Qué ropa más blanca llevas!
¡Claro! en casa lavan con **LEJIA ELECTRA**

B. COMAS SOCIAS S.A. LA PUEBLA